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l e c t u r i 

Note pe marginea predicilor rostite de preotul Tudor Popeseu. 1 voi. Bucureşti -
,.Nicf un studiu nu este mai practic ?î mai 

plin de Învăţătura ca studiul istoriei; el ne adân
ceşte In viata spirituală, daca ştim să simţim de
getul lui Dumnezenj in Istoria lumii, chiar când 
vedem biruinţa neapărată a nedreptăţii, fn oa
meni şi popoare" 

Dr. R. A.' Torrey. 
Rândurile de mai sus mi-au răsărit în minte deunăzi, 

când pe paginele unei cărţi (1) meditam la izbitoarea ase
mănare între situaţia morală a vremi i noastre, şl frămân
tările Europei din secolul al XVI, în praful Reformei. 

Si atunci ca şi azi. Europa era ameninţată să. cadă. sub 
tirania unui singur sceptru, — sub altă etichetă însă. A-
cum. Moscova dă asalturi necurmate să asvârle drapelele 
naţiunilor în tină. şi deasupra lor să fâlfâe unul singur: 
steagul roşu al Comunismului internaţional. Pe atunci. 
Case mai vechi ca dinastia bolşevică, întruneau pe fruntea 
lui Carol al V-lea coroana Austriei cu coroana Spaniei, ia 
care se alipise şi întinsele domenii ale Lumei Noui. 

„Vastul plan al moşului său, habsburgul Maximil ian, 
de a face din Europa o singură monarhie, nu părea de loc 
o exagerare — scria Barginet în 1838 ~ dacă te gândeşti 
la puterea pe care Casa de Austria o dobândise prin căsă
toria lui Fi l ip cel frumos cu Ioane, Nebuna, moştenitoarea 
Aragonului şi Castiliei". 

Tot aşa astăzi, credem noi, dacă te gândeşti că sgudui-
rile formidabilului război au desfăcut din încheeturi a-
proape, proprietatea rurală şi industrială, nu este de loc 
exagerat dacă s'a putut naşte în sufletele multora Iluzia că 
mântuirea societăţii stă în vastul corset de fer cu care co
munismul ar Îmbrăţişa, lumea moleşită de sforţări ; comu 
nismul ar fl, — zic ei, — „singura sa formă de susţinere"; 
— numai că nevoia asta, grozav se aseamănă cu nevoia ce 
o are de forma ceaunului da tuciu, o mămăl igă pripită; 
în lipsă de coheziune proprie, primeşti de silă coheziuaea 
străină firii tale ! 

Dar ceeoce a Împiedicat trufaşul plan al lui Maximi 
lian să ee realizeze prin ambiţiosul său nepot, „nu putea 
fi decât un decret al Providenţei". Ca printre trâmbiţă de 
arhai'e-hel ..acest decret a răsunat prin gura lui Luther. In 
„adevăr, Francisc I, regele Franţei, na biruit singur pe 
„Carol Quintul ; Reforma i-a divizat forţele rivalului, şi a 
„scăpat astfel Europa de o robie sigură". (2) 

Lucrul acesta s'a priceput şi mai târziu, prin 1838, când 
Împrejurările istorice ameninţătoare, începuseră să ridice, 
caşi azi, aceleaşi probleme etico-soeiale, ca odinioară în 
prea inia Reformei. 

Musset se întreba desnădăjduit, înfiorat, — asemenea 
unui profet în inima căruia se lămurea mai limpede sus
pinul vag al turmei împrăştiate: 

pui de nous, cpii de nous, va devenir un Dieu ? 
'Oh cine, cine dintre noi, va deveni un Zeu ?] 

De aceia „nu dintr'o coincidenţă, nici dintr'un capri
c i u literar, ci dintr'un confuz presentiment al exigenţelor 
„viitorului, o seamă de spirite de elită au început să stu
d ieze cu deamănuntul, (încă înainte de 1838), principiul 
„Reformei, istoria ei, şi biografia faimosului său fondator". 

In vremile noastre, primul act al unei nani încercări 
de a clădi o Europă sub tirania unui singur sceptru, sta 
dat la 1870 din partea germanilor, cu nădejdea că actul al 
I I lea şi ultim care va desăvârşi opera, va ii urmările lovi-
turei din 1914. 

Pentru un moment insă, spada lui Foch şi a aliaţilor 
au scăpat omenirea de întronarea unui germanism dicta
tor. Cel care visa să fie mai mare decât Carol Magnul şi 
decât Carol Quintul, n'a avut nici măcar sfârşitul măreţ şi 
grav al ambiţioşilor înfrânţi 

Mai greu de înlăturat va fi însă primejdia sceptrului 
unitar al unui Lenin. căci ordinea publică nu se mai 
poate menţine acum fără o zidire din temelii a ordinai 
sociala Urmele cutremurului ce lo-a lăsat lupta dreptului 
împotriva foiţei, sunt ca urmele ce le lasă într'un orga
nism, lupta sănătăţii, împotriva unei înrădăcinate boli 
trupeşti şi sufleteşti: o convalescenţă lungă în care întă
rirea corpului nu se poate fără a spiritului Insă opera a-
ceasta nu se poate săvârşi numai prin metodele politice. 
Un alt factor trebue să colaboreze simultan şl Independent. 
Iacă pentruce politica singură e neputincioasă: mai întâi 
partidele politice sunt bazate pe principiul „asociaţlunei" 
semn material al unei funcţiuni cu totul materiale. Siste
mul reprezentativ, aşa cum se practică, din pricina mo
bilului moral care mişcă pe oameni, nu reprezintă nici 
măcar interesele generale trecătoare ne cum pe cele perma
nent ideale I Ca să te convingi n'ai de cât să observi siste
mul acesta la obârşia care îi dă naştere : uită-te la forfota 
aceea din timpul perioadei electorale, şi mai ales, la cine 
asudă atunci de dragul intereselor generale! Ce goană duc 
aleşii în perspectivă, şi mai ales clienţii lor, dnpă alegă
tori! Dacă sistemul electiv ar fi sincer, de bună seamă că 
nu aleşii ar alerga dnpă alegători, ol alegătorii (adică cei 
interesau direct în cauză), ai alerga dnpă aleşi. Lucrul e 
aşa de clar şi totuşi răsturnarea acestei evidenţe plină de 
avertismente, nu mai isbeşte pe nimenea ! De mult ce se 
practică, nefirescul a devenit firesc ! Odată instalat la 
„putere" cel ee a jertfit odihnă şi bani mulţi ca să fie ale
sul liberei voinţe (!) a cetăţenilor, va căuta să-şi scoată pa
guba întrun fel sau altul, pentru acoperirea costisitoarei 
„reprezentări". Şi atunci începe cearta pe avantagifie ma
teriale ce lo oferă „puterea". Create sub pretextul de a servi 
unitatea sufletească naţională, partidele politice o deser
vesc fărimiţind-o prin antagonismul ce se naşte Intre ele. 
Puţinul bine ce-1 pot face, se soldează cu răul Învrăjbirii 
ea isbueaeşte intre flii aceleiaşi patrii. Şi nu-i numai atât 
la adăpostul discordiei politice, un triplu egoism feroce: 
comercial, industrial şl financiar, prin cele trei enorme 
maşini nemiloase: Magazinul, Fabrica şi Bursa, jefueşie 
mulţimea nu numai de vestmântul şi hrana zilnică, dar 
până şi de averea agonisită din părinţi! Câţiva înalţi sa-
crificatori, trec tezaurele dintr'o pungă într'alta, cu repe 
ziciunea loviturii de ciocan a unui crnpier de tripou. — el 
si ai săi fiînd încă la adăpostul oricărei pierderi I 

Şi în faţa acestui spectacol odios, ce fac păstorii lui 
Christ t Deşi Mântuitorul le-a spus-o răspicat: nu poţi 
sluji în acelaş timp şi lui Mamon şi lui Dumnezeu, totuşi 
sunt unii — şi nu puţini — cari nu mai poartă la găt Cru-
eea şi nici în suflet porunca ei, ci greaua chee de otel dela 
rassa unei bănci sau cooperative, (unde articolele sunt mai 
scumpe ca ori unde !) S) 

— „Voi sunteţi sarea pământului, dar dacă şi voi vă 
veţi strica, atunci cine să mai împiedice stricăciunea î " — 
zicea Christ apostolilor; întrebarea aceasta El o pune tu
turor servitorilor altarului său. Şi ce e mai rău pentru noi, 
e că stricăciunea se Întinde mai uşor în ţările învingăto
rilor decât în ţările învinşilor, fiindcă răzbunarea este un 
căpătâi pe care nu poţi dormi aşa de uşor cum se doarme 
pe perina victoriei câştigate. Deaceea, ca şi odinioară în 
pragul Refonnei, azi nu e de ajuns numai o reformă poli
tică de legiferare; o remedia spirituală care ar merge para
lel, ar putea mântui Europa de primejdia unei tiranii, fie 
ea bolşevică sau Cezariană. Numai sentimentul unei desă
vârşite autonomii spirituale, ar putea ţine piept oricărei 
hegemonii materialiste. 

Să nu ne speriem de cuvinte: când zic o .reînviere 
iDirituală îairucât ne privesta ne noi românii, nu Înţeleg 

o schismă în dogma religiei de stat. Nu e vdrb să ne fa
cem nici luterani nici calvini, sau mai ştiu eue... Acelor 
ce ridică steagul reînoirii spirituale, li-i de ajuj să se ţie 
strict de adevărul învăţăturilor lui Christ, şi sde învieze 
în sufletul tuturor straturilor sociale; căci sebrmatici cu 
adevărat, sunt cei ce s'au depărtat de spiritul /angheîiei 
prin bigotism, prin practica exclusiv a formelojexterioare 
ale cultului, cari sunt coaja iar nu miezul crednismuluL 
Chiar ecoul ce l'a trezit m sate şi oraşe propagada câtor
va secte [primejdioase prin scopul* lor nemărtusit] este o 
probă că sufletul românesc are şi el nevoe de jartea vio a 
cultului; când n'o găseşte la păstorii religiei otiale, cade 
în mod automatic pradă sectelor cari au abilit^a să i se 
prezinte punând tot accentul pe persuasiuneacelor zece 
porunci. 

Adevărurile pururi vii ale lui Christ, s'au dlit în su
fletul mulţimii. E vorba numai să vie grădinrii meşteri 
cari să învieze aceşti muguri ofiliţi ai credinţiL 

Mişcarea pe care au început-o părintele Tudr Popescu 
şî arhidlaconul D. Cornilescu la şcoala şi biseria „Colbul 
ca Barză" prin cuvântul scris şi vorbit, este u început 
atât de frumos, că numai faptul că într'o socitate româ
nească a putut trezi interesul pe care 1-a trezi — este o 
minune. 

Dealtminteri, vântul unei împrimăvărări afleteşti a 
început să adie ici, colo : părintele Gala Galactic., vorbind 
dela diferite amvoane cu arta şi cu erudiţia lulvastă, pă
rintele Nicolai Popescu la biserica Schitul Măgreanu, pă
rintele Chiricuţă la Botoşani. Mihail Sadoveani prin ulti
ma direcţie a scrisului său, 4) şi alţii, au înţelesprimejdia 
ce ne aşteaptă dacă inimile ar fi lăsate pradă trmenţilor 
de disoluţie spirituală. 

Cel mai melancolic cuvânt al iui Christ, a tst când a 
zis „mare este secerişul dar puţini sunt secerătrii! De a-
ceea rugaţi-vă la Domnul secerişului, să scoati lucrători 
la secerişul său. [Luca 10, 2]. 

Aceste cuvinte răsună printre secole, ca o chenare, pen
tru fiecare credincios care a primit pe Iisus pEdftndu-şi 
toată viaţa sub porunca Lu i ; într'o măsură mal mare sau 
mai mică, după puteri, fiecare poate să facă seerişul său 
cu vorba şi cu fapta mai ales. Ca odinioară Feriinand şi 
Isabela cari au făcut unitatea Spaniei, — Ferdinmd şi Mă
ria cu ostaşii lor au înfăptuit unitatea noastră teritorială. 
Dar preoţii şt toţi ceilalţi Intelectuali cari vor raşi să pue 
biblia în mâinile şi inima acestui popor fără bibie, — aşa 
cum a făcut odinioară Luther în Germania — vor fi făp
tuitorii unificării sufletului românesc, fără de cir« unifi
carea teritorială s'ar pierde ca un bun nemeritat. De aceea 
M. S. Regele, la discursul guvernanţilor cari îi uninteau 
deunăzi unificarea legiferării în provinciile alipite,— le-a 
răspuns amintindu-le deviza Casei Lui : nlbil sim Deo. 

Dela acelaş principiu pleacă şi părintele Popescu Tu
dor în predicele sate: „fără Iisus la temelia vieţi indivi
duale şi sociale, — viaţa are în ea germenii mor>(ii". 

Nici una din mizeriile societăţii nu se pot remedia, 
prin vre-o formă politică, dacă elementul spiritual n'o um
ple ca s'o înoiască, aşa cum pulsaţia şi respiraţia primesc 
organismele vii. La baza oricărei schimbări ce am voi să 
facem,—fără acest element creem o formă născută moartă, 
pasHă, lesne pervertindu-se în forma fondului vechiu, pe 
care n'am avut grija să-1 înlăturăm. Deaceea politica sin
gură, cu conflictele ce ies din ea, nu poate face unificarea 
sufletului colectiv al naţiunii, pe terenul obişnuitelor ei 
nptc.Pan-tideie politice sunt bune sau rele, In funcţiune 

de contactul pe care-1 au sau na, ca marea mişcare de re
generare spirituală a timpului, începută într'un moment 
de criza mântuitoare, de păstorii sufleteşti ai bisericii. Din
tr'o ademenea criză popoarele ori se mântue, ori pier. De 
aceea eu aşi dori din suflet ca măcar câţiva din şefii gru
părilor politice să vie în contact desinteresat şi permanent 
— cât mai strâns, —- cu şefii mişcării spirituale începute, 
şi cu mişcarea însăşi. Dacă aT veni la adunările lor şi ar 
vedea ce operă de iubire zidesc ei acolo, ce oameni noui au 
făcut, _ să fie siguri că ar lua ei înşişi multă lumină, mult 
avânt pentru dânşii şi-ar putea cu cuget curat să pue ei 
înşişi umărul, s'o urnească spre biruinţa şi cucerirea a 
cât m)ai multor suflete în vadul acesta. Este neîndoios că 
numaft de puterea şi intensitatea neîntreruptă a acestei 
mişcări, depinde prefacerea, inobiliarea luptelor noatre 
politice, — atât de personale şi de sterile. Numai aşa, ceea 
ce-i astăzi anihilare ca scop, ar fi atunci emulaţie ca ţintă; 
ceea ce-i azi necruţător în isbândă, ar fi atunci selecţiune 
şi cruţare chiar în mâna adversarului ; căci cine ar aduce 
în luptele politice râvna spirituală, ar elimina orice com
promisuri — azi inerente. Astfel, elementele disolvante, 
găsinjd In toate partidele de guvernământ serioase, uşile 
închise pretutindeni, ar fi în neputinţă de a mal vătăma 
binelui public, — cel puţin na în măsura îngrijitoare de 
azi. s 'ar elimina dela sine ca nişte otrăvuri dintr'un orga
nism robust, din viaţa partidelor cu răspundere. S'ar 
canaliza toate în grupările gălăgioase şi fără viitor, şi n'ar 
ma* otrăvi organismele politice vii. Dar râul cel mare azi, 
e dă elementele fără scrupul, dar cu energia răului în ele, 
se oploşesc sub girul moral al unor1 şefi cari îşi închipuesc 
că morala individuală e una şi morala politică e alta, — 
că interesul ţării e unul, iar interesul partidului la an 
moment dat, poate fi altoi! 

Cftt despre o jertfă' pe care partidul ar trebui s'o facă 
uneori chiar In detrimentul său, pentru binele patriei, — 
aşa qeva nu se poate concepe! Dar dacă aceste piedici ar 
ti învinse, — ce orizont larg ni s'ar deschide înainte! Nu 
voi uita niciodată glasul cald şi vibrant al părintelui Tu
dor Popescu, care din pragul altarului strălucitor, ca un 
iluminat din alte vremuri, spunea credincioşilor, ticsiţi, 
abia încăpând în mica lui biserică: 

— „Lucru de căpetenie pentru fiecare dintre voi, ori 
pe, ce treaptă v'aţi găsi, e răspunsul la această întrebare 
ce» lxebne să v'o puneţi: Sunteţi sau nu fii lui Dumnezeu? 
Voi o ştiţi cu siguranţă? Dacă n'o simţiţi limpede, să v'ajut 
eu: întrebaţi-vă, ce onda faceţi voi în mijlocul vieţii pe 
care o duceţi, cu faptele şi cuvintele voastre ? Ştiţi voi că 
dela o mână de oameni, cât sunteţi aici, poate să depindă 
mântuirea şi înălţarea tot mai repede a neamului nostru ? 
Ştiţi voi că în mâna a 11 apostoli a stat refacerea din te
melii a lumei vechi, şi credeţi că n'aţi putea cu aceiaşi 
râvnă şi credinţă să mântuiţi dureroasele răni, adâncile 
răni ale neamului acestuia ? Aţi bănuit vreodată cum s'ar 
sgudui din temelii babilonul acestui oraş, în care fii păca.-
tului îşi ţipă la toate răspântiile opera lor de distrugere 
îndrăsneaţă, când tăria convingerii voastre 11 s'ar pune 
de-a curmezişul ? Aţi încercat măcar, aţi bănuit măcar 
odată, dacă D-zeu nu s'ar pune cu voi alături, să tragă la 
acelaş jug, numai să-1 chemaţi, să-1 primiţi ca Mântuitor 
şi unic Stăpân ? „încercaţi, îndrăzniţi, eu am biruit Lu
mea" — a spus'o El odinioară, şi toţi câţi s'au hotărât şi 
L'au 'urmat, au biruit-o !" 

Ar fi prea lung să înşir aci toate ecourile stârnite în 
viaţa enoriaşilor săi, vieţi refăcute din temelie, şi tresăriri 
de noui isvoare de energie în diferite colţuri ale ţării. Ceea 
ce aşi dori tuturor celor însufleţiţi de acelaş avânt ca pă
rintele Tudor Popescu, Cornilescu, şi ceilalţi pomeniţi, — 
e să nu imite în acţiunea lor, singularizarea partidelor po
litice, — care la urma urmelor e Înţeleasă, fiindcă ele au 
cava de Împărţit, pe când mişcarea- nur creştină are numai 

CRONICA 
E d u c a t l u n e a f i z i c a 

Care metodă este mai bună? 
E vorba de felul cum trebuia practicată, edueatrunea fizică: 

toracele acoperit sau descoperit? 
La prima vedere, mulţi poate, nu-şl vor da seama de Impor

tanţa acestui punct de Întrebare. Totuşi problema — căci este o 
problemă, si tncă capitală — a dat şi dă încă loc în ţările cari 
se interesează de aproape de educa ţi unea fizică , la aprigi şi do
cumentate discuţiunl, discuţiunî justificate şi absolut necesare 
câad e in joc regenerarea şi întărirea rasei umane. 

In Franţa, de pildă, persoane a căror competinţa, nu poate fi 
pusă o clipă în dubiu, susţin cu îndărătnicie una din metodele 
arătate doar cu titlul, mal sus. 

D. Hebert,, fost locotenent de marină si conducător apoi al 
faimosului Colegiu de Atleţi de la Reims (Parc Pommery), iar 
mai târziu instructor al eroilor „fusiliers marins"', susţine că 
..exerciţiile trebuesc cât mai des posibil făcute cu toracele des
coperit De sigur, spune d-sa, trebuie să se ţină seama de starea 
atmosferică. Antrenamentul pentru aşa ceva trebuie făcut pro
gresiv, începând de preferinţa de cu vara ori primă-Tara. 

„Când această metodă fu preconizată, a fost o revoluţiune. 
Vulgul credea că ea putea fi fatală! Ea nu este întru nimic pe
riculoasă şi nu poate da de cât rezultate excelente. E o chesti
une de tact şi de măsură din partea pr^esortuliui. 

..Pentru a evita accidentele, avem o indicaţiune: la ehair de 
poule (încreţirea pielei din cauza frigului). îndată ce ea apare, 
trebuie să te acoperi imediat şi să el unele precauţiunl". 

D-rul Ruffier, nu mal puţin reputat, îşi dă şi el ziarului 
L'Awfo, părerea: „E o chestiune foarte complexă. Nu se poate 
răspunde prin da ori nu fără a aduce şi unele precisârf. Totul 
depinde, de ce anume vrei să faci: gimnastică elementară sau 
antrenament. 

„Dat fiind clima noastră (pariziana) a lucra cu toracele 
descoperit mi se pare ceva periculos, care ar atrage multe acci
dente şi maladii. De sigur ta ţările cu soare mult, pe marginea 
Meditera&el, de pildă, nu ar fi un mare pericol, dar la Paris e 
ou totul alt In plin aer. Pentru a te încălzi e nevoie a exterio
riza o mare cantitate de căldură 

„In sală, din contră, metoda toracelui descoperit are părţi 
bune, ba este chiar de indicat pe când ta plin aer nu eşti nici 
odată destul de acoperit. Pentru cel ce practică' gimnastica şi 
chiar cross-country-ul, e de recomandat a fi mereu suficient a-
acoperiţl. După părerea mea, tricoul foarte subţire pe care-1 
poartă pedestrianil fondiştl este mult prea uşor". 

Am dori să ştim ce cred specialiştii noştri d» la I. N. E. F. şi 
ce cred doctorii. 

Chestiunea ar merita să fie studiată pe larg din punct de 
vedere physidlogic şi ta legătură, eu clima cutărei şi cutărei regi
uni din ţara noastră. 

D. C. 

Marele premiu al tirului la porumbel dela Monte-Carlp (Fe
bruarie) a atras 117 concurenţi (anul trecut 9T). Concurenţii ita
lieni erau cel mal de temut şi învingătorul a fost tânărul Guas-
talla care a doborât 12 porumbei. Premiul reprezintă 47.888 
franci plus un splendid obiect de artă * 

Uzinele Zeppelin de la Bodensee, construesc un mare balon 
cu cârmă destinat Statelor-Unite unde va fi expediat cam prin 
lunile Iunie, Iulie, pe calea aeriană. 

Plecarea oficială va a v e a loc la Staaken (lângă Berlin) şi re-
cepţionarea la Chicago. 

Mumicipalîtateaâ'oraşului Laueanne a dSru.it clubului „Car
ele des Sports", um splendid teren pe manrinea laerflul I.eman 
amenajnd până şl terenurile de foot-ball (in număr de 5), pre
cum şl o urmă modernă pentru alergări pedestre, tribune, ves
tiare şl duşe. 

De sigur, căci elveţienii sunt occidentali. 

Aeronautică 
Sadi Lecointe. faimosul pilot francez de aeroplane, a reuşit 

(15 Februarie) a relua Statelor-Unite recordul lume! de viteză 
pe care îl deţinea de curând generalul Mitchell (358 km 836 m. 
pe oră) reuşind pe baza oficială de 4 ori 1 km. o medie de 375 
km. 132 m. pe oră: 

Aparatul era un ..Niewport", motorul un „Htepano-Suiza" de 
circa 400 H. P. 

Atletism 
Pe terenul hipodromului La Courneuve (Paris) a avut loc 

marea competiţiune a cross-country"-ului francez organizată 
de ziarul „L'Auto", la care au participat, şi echipierii faimosului 
club englez, fost de 16 ori campion al Engliterei, „Birchfield 
Harriers". 

Clasamentul individual a fost: 1) Freeman (englez) 30 m. 
28 eec. %; 2) Heuet (fr.) 40 m. 8 sec %\ 3) Manhts {ir.); 4) Corlet 
(ir.): 5) Gande (fr.); 6) Duquesne (fr.); 7) Isola (fr.), etc 

Pe echipe: 1) C. A. S. G. (ir.) 44 puncte; 2) Mitropolitan 
Club (fr.), 70 p.; 3) Birchfield Harrier* (englez), 75 p. 

de dăruit. Deaceea aşi voi sâ-i văd punându-se în strânsă 
legătură unii cu alţii, ca prin forţe întrunite—scopul fiind 
acelaş _ să fie şi mal repede, şi mai curând atins. 

Iar celor din câmpul politic, cari vor să-şi dea seama 
de cea mai puternică pârghie care ar putea ridica nivelul 
moral al unor lupte a ş a de scăzute astăzi, — le trimet încă 
odată îndemnul: puneţi-vft în atingere cu mişcarea de 
înoire sufletească începută, E mică, e drept, ca extensiune, 
dar e reală şi adâncă. Daţi-i sprijinul vostru desinteresat, 
veniţi de luaţi lumină acolo unde vi se dă gata; şi încet 
încet, cu schimbarea voastră lăuntrică, veţi vedea şi în a-
fară de voi, în lucrările voastre, binecuvântarea, nouilor 
orientări. 

Numai astfel veţi vedea ridicându-se din sforţările 
voastre un edificiu politic nou, — care, altfel, zidit acum 
în vremuri noui, cu năravurile vechi, s'ar nărui asupra 
tuturora. 

Departe, la hotare, ochi sticloşi, guri flămânde de hra
nă şi de dominaţie, n'aşţeaptă decât asta : robia noastră 
Prin noi înşine vom fi biruiţi, sau vom biniL E pur şt sim
plu o chestie de alegere: Ori un drum, ori altul; —- trebue 
să-1 alegem; — dacă nu de altceva, — cel puţin ca să nu 
fim duşi la peire, ca vitele la lacre: fără ştir-îa şi voinţa 
noastră! 5) 

» . NANU 

1) Martin Luther par Barginet. 1838. 
2) Op. citat 
3) Nu voi să zic că preoţii nu ar putea avea şi o acţiune 

economică ta viaţa societăţii, mai ales ta1 vremurile acestea când 
specula a ajuns obişnuită şi comercianţii şi-au pierdut rolul 
funcţiunei lor sociale. Dar în cazul acesta acţiunea lor să fie 
similară cu a preoţilor ţărilor civilizate. Clerul elveţian de pildă 
conduce multe întreprinderi industriale şi comerciale, dar în ce 
spirit ? Ca să nu dau decât un exemplu, voi aminti că în Zu-
rich, călugării conduc um Christliches H6tel. Şi locuinţa şi pen
siunea sunt aici cu 50 % mai eftiu ca în hotelurile similare 
laice, iar Idt câştigul, micul câştig cât îl pot avea. e cheltuit cu 
întreţinerea unei popote numeroase de studenţi săraci, cari au 
astfel hrana gratuit. In spirit evangelic, — dar numai tn acest 
spirit, biserica poate îmbrăţişa şi o acţiune economica. 

4) Nichifor Crainic e tncă, ta ce scrie, numai ta sâni tainei 
creştineşti, pe care cu inima o va pătrunde — sperăm — În
treagă, pentru o şi mal rodnică înflorire a frumosului său talent 

5) Articolul acesta, publicat cu întârziere, ne-a sosit cu două 
săptămâni mai înainte de a sosi în Bucureşti cartea lui Rathe-
nau: „Ou va le monde Pornind dela aceleaşi premize şi ajun
gând Ia aceleaşi concluziunl ca şi eccnomistul strein, — artico
lul capătă astfel o autoritate de netăgăduit în pin» — 2§ota Red, 

Boxă 
Battling Silei, boxeiirul senegalez şl învingătorul lui Car-

pentier, & fost amnistiat cu ocazia serbării a 20 ani de existen
tă a Feder. franceze de Boxă, adică i s'a dat din nou o ..licenţa". * 

Depaus, campionul Belgiei — categoria „poids lourds ' a 
învins pe Bogiers prin „knock-out" la repriza 7-a 

Titlul de campion era în joc. * 
Un eveniment senzaţional — deşi escomptât de mulţi cuno

scători — a avut loc tu cursul luneî trecute la Londra Kid Le
wis, campionul Engliterei şi al Europei categoria „poids mo
yens" a fost deţtaâ.tor al titlului mondial, a fost Învins de Boland 
Todd ta 20 reprize la puncte; e{ a terminat lupta sfârşit de obo
seală, pe când adversarul său era relativ presentabil. 

Ambii antagoniştt mal luptaseră împreună în Noembrie tre
cut şi Kid Lewis fusese declarat Învingător la puncte nu fără ca 
mulţi critici cunoscut! să fi protestat chiar vehement-* 

Congres1 il „Uniunei Internaţionale de Boxă" a avut loc la 
Paris (Februarie). Au participat representanţii Franţei, Belgiei, 
Olandei, Italiei, Elveţiei $i Cuba : — eu lipsit americanii, iar 
englezii s'au abţinut 

Cu acea ocazie Battling Siki a fost repus ta drepturile ee 
îi fuseseră retrase acum câteva luni şi ca atare el redevine 
campion ai Europei şi al lumei categoria „milourds". 

Uniunea a stabilit astfel lista CAMPIONILOR EUROPEI : 
..poids mouche": Jimmy Wilde; „coq": Ch. Ledoux; „plume"S 
Criqui; légers: Seamăn Hall; ..mi-moyens" : Hoèin ; „moyeru"* 
Roland Todd ; „mi-'ourds" : Battling Siki ;„lourds" : loc vacant» 

CAMPIONI AI LUMEI : „mouche" : Panchc-Villa; „coq", J. 
Ltoch ; „plume", Johnny KU-bane ; „Ugers" : Benny Léonard ; 
,.mi~mdiyens": tMiky Walker ; „moyewT : Johnny Wilson ; 
,.mi-hntrds", Battling Siki ; „lourdt" : Jack Dempsey. 

Congresul a hotârît că pentru campionatul Europei ori al 
lumei categoriile ..mouche" până la „plume" vor uza de mănuşi 
„4 onces" ; categoriile « l e g e » " şi „mi-moyens", 5 „onces": cate
goriile „moyens" până. la „lourds", 6 „onces". 

Foot-ba! I M sociaţie 
Reputata echipă, spaniolă Guipuscoana a învins la Paris e» 

chipa Bed Star campion al regiumei Paris şi fost de mai multe 
ort campion al Franţei, * 

Echipa Pera Club (Constantinopole) aflătoare la Paris a fosi 
uşor învinsă (4- -0) de echipa iparisiană Stade Français. , * 

Printre ultimele „match"-uri mal sensaţionale dela Praga. 
cităm: 

Sparta învinge Meteor (Berlin) 4—0. 
SUtvia învinge S. V. Leipzig l—1. * 
Faimoşii jucători Gamblin şi Dewaquei nu au mal fost men

ţinuţi ta echipa reprezentativă a Franţei. Mulţi critici găsesc că 
este o greşeală, * 

..Match"-ul mult aşteptat'de spanioli intre echipele Europa— 
Barcelona (la Barcelona) după cum ne spune ziarul .,L'Echo dea 
Sports", mai a avut loc fiind interzis de poliţie care se temea de 
desordinea probabilă dat fiind că 50.000 spectatori veniseră în 
acea zi şi locuri erau uumal pentru 15.000. 

Când oare né va fi dat şi nouă să. vedem poliţia mtene.nirni 
pe terenul F. S. Ş. R. pentru un atarc.motivt 

Football Rugby 
Echipa selecţionată a Franţei a învins la Toulouse echipa 

selecţionata Glamorgan (Ţara Galilor) cu 6—i Numărul specta
torilor erea peste 20.000. * 

Echipa parisianâ Bacing C. Français a învins la Paris (19 
contra 9) echipa engleză, Leicestcr F. C. * 

Ziarele germane anunţă şi fac mare cas, că echipa engleză 
Universitatea Oxford a acceptat a Juca de 2 ori în Germania 
contra echipei universitare germane HeideJberg. 

O confirmare se impune. 

Match-ul Paris contra Armata Franceză, care a avut ioc la , 
Paris, a obţinut un frumos succes, cu toate că terenul era des
fundat de ploae. Echipe armatei a Învins (9—3). 

Inot 
Miss BderU. deţinătoarea a mai tuturor recordurilor famenine 

de înot. a fost în cursul hunei Februarie învinsa de tânăra ei ri
vală 16 ani — Miss Wainwright cu ocazia campionatului 
cluibului „Atlantic City" (New-York) pe distanţa de 50 yarzi (dis
tanţă parcursă ta 23 sec 1/5). 

In aceiaşi zi Miss Wainwright a învins la concursul de scu
fundări pe Miss Alleen Riggin. campioana olympică. * 

Doi înotători au reuşit ta curând o performanţă senzaţio
nală pe fluviul La Plata (America de Sud) aproape de revăr
sarea acestuia în Oceanul Atlantic: primul, Garrrrmendy, a îno
tat 24 ore; celolt» Dumas. 25 ore (record al lumei). * 

Cunoscutul campion francez Leon Sommer a stabilit in cursul 
lunei Februarie un nou record al Franţei: 400 m. „brasse" în 6 m. 
50 sec. 3/5. (Vechiul record : Zwiller, 6 m. 56 sec. 1/5). 

Recordul lumei, 6 m 14 sec. 2/5, este deţinut încă din 1912 da 
englezul Courtman. * 

Un nou record francez (18—11): 200 m. „brasse-" ta 2 m. 59 
sec. 4/5 de către Padou. (Vechiul record era al Iul Sommer cu 3 m, 
10 secunde. 

Lawn-Tennis 
Cu ocazia unul „match" amical, la Philadelphia, cunoscutul 

amator Dean Mathey a învins pe Tilden (6—4. 6 4, S—4), campio
nul lumei. * 

Finalele concursului dela Nisa au dat; următoarele rezul
tate: 

Dublu mixt: D-ra S. Lenglen—Phf athlete Înving d-ra Ryati 
—lord Rochsavage (6—2, 6—1). 

Dublu doamne: d-ra S. Lenglem — i-ra. Ryan taving d-na 
O'Netll — d-ra Tripp (6—2. 6—1 \ 

Simplu domni: Philathlete Învinge pe Morpurgo (6—0, 6—1, 
9—7), 

Consiliul federaţiuneî engleze de lawn-tennis a decis a trimi
te o echipă, pentru a participa la competiţluuea „Cup Davis". * 

Jucătorii de tennis din Irlanda au decis a crea o federatiuna 
proprie. Feder. engleză nu se opune * 

Pe terenul dela „Carlton Tennis Club" (Cannes) profesorul 
Darsonval (francez) a reînoit victoria sa recentă asupra profeso
rului Burkt (englez). Prima oară învinsese relativ uşor: 6—1, 
6—3, 6—2; victoria de mai sus a fost aprig disputată: 8—4, 6—8, 
5-7, 6—4, 7-5. 

Campionatul Australiei (simplu domni), care a avut loc la 
Sydney (18—II), a fost câştigat de faimosul jucător J. O. Ander-
ton. tavigând în finală pe Norman Peach cu 6—4, 6—3, 6—0 

Scrimă 
Reputatul amator belgian, locot. Willems, a câştigat ta 

cursul lunei Februarie la Bruxelles campionatul militar de scrimă 
begian. Seria finală Întrunea zece concurenţi. 

Ciclism 
Competiţjunea atât de apreciată de americani, ,,eix days 

race 
re, 
(fr 
can 
(Cran 

ampetiţjunea arai a» apreciata qm amerit^ui, ,,B U E uays 
care a avut loc la New-York pe velodromul Madison Squa-

'a terminat cu următorul rezultat: 1) echipa Broceo—Egg 
ico-elveţiană) ?) GouUet—Walther iunior, l a 1 tur fameri 
3) Horan-Thomat Grenda-Kochler, şi EardeyCoburn, la 2 

tururi, tifi 
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